

2023 年葫芦岛市普通高中第一次高考模拟考试

语文参考答案及评分标准

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

1. (3 分) D (D 项,“西方人只注重了这种合分与分合的现象,但他们没有注意到中国为什么能够分而又合”,曲解文意,原文说“因为我们始终都是一个整体,一个文化认同的整体,这是西方人无法理解的”,西方人无法理解的是中国为什么能分而又合,而没有论及“西方人只注重了这种合分与分合的现象,但他们没有注意到中国为什么能够分而又合”。)

2. (3 分) C (C 项,“因为俗是因人而异的生活习惯”说法错误,原文说“俗是一种生活习俗”,生活习俗不是“因人而异的生活习惯”,而是具有地域性甚至全民性的生活习俗。)

3. (3 分) D (A 项,讲的是什么是孝道; B 项,讲的是音乐能够反映民情,盛世与乱世的音乐给人的感受不同; C 项,讲的是人表达情感的不同方式; D 项,讲的是礼的规定,《礼记·曲礼上》:“凡为人子之礼,冬温而夏清。”前三项虽然都与礼有一定联系,但 D 项才是讲“礼”的规则。)

4. (4 分) 文章先指出孔子“克己复礼”的主张;接着阐明了礼与仁的关系,礼是仁的制度保证,仁是礼的根本;最后从儒家的角度阐述恢复礼乐制度的人性依据。(答出一点给 1 分,答出两点给 2 分,答出三点给 4 分。)

5. (4 分) ①仪式属于礼,是规则的表现形式,它的内涵是教育。因为教育是抽象的,要让学生感受到是在受教育,就要通过一些具体的方式来实施,不同的仪式就是教育所需要的一个个的具体方式。②通过仪式的方式,我们在入学仪式上体会到了成长,在升旗仪式上激发了爱国情怀,在成人仪式上感受到了责任。如果没有这些仪式,我们的感受可能并不会这样强烈,所以这样的仪式是必要的有意义的。(每点 2 分,意思对即可;第二点言之成理可酌情给分)

（二）现代文阅读 II（本题共 4 小题，18 分）

6. (3 分) D (D 项,对两则小说人物塑造和主题表达的相关内容理解正确。A 项,以偏概全,从文本一看,作者支持瘦七救人,而对巡差的“坚守规矩”持否定态度,因而说“他是一个优秀的管理者”不正确; B 项,曲解文意,从文本二看,王家少爷只是一个挑剔的食客,是作品的次要人物而不是反面人物,作者塑造他是为了衬托西施做嫩豆腐的技艺高超和表现西施乐于助人的优秀品质; C 项,于文无据,两则文本都未涉及事件产生的负面影响,而结尾部分展现的是瘦七的生意依然很好,西施受到金枝的赞美。)

7. (3 分) C (C 项,“起到了形象地突出女主人公笑的形象,给读者留下深刻印象的作用”赏析不当,一是“像极一块白嫩嫩的豆腐”是对西施这个人的比喻,不只是对笑的比喻;二是未理解《卖豆腐的西施》结尾处的关键作用。作者运用比喻对西施的描写,既生动形象地表现了女主人公的美貌,更是对她纯洁心灵和高贵品质的赞美。) 公众号:网课来了

8. (6 分) ①都坚持原则、诚实守信。瘦七卖鱼但不杀鱼,却凭借鱼的新鲜和菩萨心肠拥有大量顾客;西施只做老豆腐不抢他人买卖,生意兴隆。②都乐于助人、有同情心。(或答“都为了助人而敢于打破规矩”)瘦七为帮助偷荷包的“小偷”,宁肯打破自己坚守多年的“规矩”,杀鱼救人;西施打破“只做老豆腐”的规矩为王家做嫩豆腐,帮助生活困顿的金枝。(找出两人品质方面的共同点,并结合文本内容简要说明。每点 3 分。)

9. (6 分) ①“规矩”内涵丰富,它既是瘦七经商恪守的准则,“卖鱼而不杀鱼”,更体现出瘦七破了规矩“解人之困”的优秀品质。②“规矩”是贯穿全文的线索。文章自“规矩”始,以“规矩”终,整篇文章围绕瘦七“守规矩”和“破规矩”而展开。③“规矩”有揭示文章主题的作用。干任何事都需要恪守行业规矩,但更为重要的是要有一颗乐于助人的善心。(每点 2 分。)

二、古代诗文阅读（35 分）

（一）文言文阅读（本题共 5 小题，20 分）

10. (3分) A (“公幼好学”的意思是“朱公年幼的时候喜欢学习”，并非两件事，中间不能断开。“大吾门者，汝也”是判断句式，中间要断开。“得任子恩，辞”的意思是“得到因为父辈有功而让儿子任职的恩遇，但推辞了”，且有后文“以与其弟”，“把这个机会给了弟弟”，故“辞”要单独断开。原文标点为：朱公讳光庭字公揆，河南偃师人，太尉长子。公幼好学，十岁能属文，赋诗有警句。祖父拊其背曰：“大吾门者，汝也。”得任子恩，辞，以与其弟；祖父益奇之。)

11. (3分) C (古代也有立生祠的现象，即为活着的人建立祠庙而加以奉祀，文中，也是亳州百姓为朱光庭立生祠。)

12. (3分) D (“在潞，以邻境荒歉，流民至者相踵”，是说潞州邻境发生灾荒，朱公救助邻境而来的流民。A项根据“邑有牧地……得减万余石”“公不答一人，而输有时足”，可以判断本项正确。B项根据“公自以遇圣之知……多见施行”可以判断本项正确。C项根据“公天性纯孝……虚己常若不足”，可以判断本项正确。)

13. (8分) (1) 恰逢那年春天寒冷，朱公上书请求撤销宴会，用恭敬的态度面对上天的惩戒。(会，适逢；罢燕，取消宴会；戒，告诫、惩戒；各1分。句意1分。)

(2) 一天，给饥荒者分发食物到晚上，自己都没时间吃饭，于是患病，但仍然勉强起来办公。(食(饥者)，发放食物；强，勉强；视事，办公；各1分。句意1分。)

14. (3分) 肃公韩献推荐由朱光庭负责修建。(1分) 朱光庭很圆满地按时完成，以至于洛阳人都没感到有这个大的徭役。(2分)

【参考译文】

朱公叫光庭，字公揆，河南偃师人，是太尉的长子。朱光庭年幼好学，十岁时就能够写文章，吟诗能够出警句。祖父拍着他的背说：“光大我家门楣的，一定是你。”得到因为父辈有功而让儿子任职的恩遇，但推辞了，把这个机会给了弟弟；祖父更加看重他。嘉祐二年，考中了进士，调任万年县任主簿。几次代理管理县里事务，县里人称他是“明镜”。担任修武县的县令。县里公家的牧场，被有的老百姓侵占冒领甚至转手交易，他都建立征税的簿册。朝廷派遣使者查实田地亩数加征租税，总共有粮食四万多石。朱公据理力争，得以减少一万多石。修武县被废弃降为镇，当地百姓认为不合适，朱公力争但不能改变。察访的官员准备上奏留下朱公统领修武镇，朱公推辞了，后改任垣曲县的县令。其他县收取青苗钱，都是采取严肃督查收取的办法。朱公没有鞭打一个人，但收取的钱都是按时足额完成。朱公自认为得到圣主的知遇之恩，日夜尽力，知无不言。当时提拔或者罢黜大臣，对于有益或者有害的政事，朱公都勤勉努力，竭诚开导，并且他的很多意见都得以施行。拜官为右谏议大夫，赐三品官服。上书请求下诏书让给皇上讲解经史的官员到正殿以外的别殿集中，向他们咨询治理的方法。这一年干旱，提出救灾的十项措施。提拔为给事中。有诏书说“皇上将幸临后花园，赏花、钓鱼、设宴招待群臣”。恰逢那年春天寒冷，朱公上书请求撤销宴会，用恭敬的态度面对上天的惩戒。那一年夏天出现了日食，朱公上疏提出要积善行德以回应上天的变化。宋神宗要修建陵墓，肃公韩献为洛阳太守，上奏请朱公主管修建宋神宗陵墓的事情；各项事情都按时完成，但洛阳人都没感到有大的徭役。朱公天性纯真孝顺，为父亲守丧的时候，在坟墓边上盖简陋的房屋住了三年。事奉叔父尽其孝道，用友爱之道教诲各位弟弟，家族里上上下下都敦厚和睦，没有非议。为人端庄忠厚方正稳重，看上去让人敬畏，靠近了却感到他的谦逊恭敬，谦虚的胸怀，好像深广的山谷一样永不满足。修养自身管理家庭，担任官职立于朝廷，与朋友交往，全都诚心诚意。任亳州太守，亳州人怀念他的恩德，为他建立祠堂。亳州大饥荒，朱公开仓赈济百姓，根据人口发放粮食，五个月才停止，老百姓没有面露饥色。任潞州太守时，因为邻近地域出现饥荒歉收，流浪的百姓摩肩接踵地来到潞州。朱公慰劳前来的流民使他们安定下来，每天都准备食物给他们吃。一天，给饥荒者分发食物到晚上，自己都没时间吃饭，于是患病，但仍然勉强起来办公。临终前两天，亲自祈祷求雨，跪拜而不能起来，忧虑百姓的心，只有去世后

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

15. (3分) D (D项,“流露出思亲的哀伤”于文无据,从诗句中看,饮酒须醉,清歌惊雁,诗人写重阳节聚

友欢宴极高的兴致，未见哀伤之感。)

16. (6分) 首联扣题目中的“九日”，写“野菊西风”之景，写重阳节“集壶觞”聚友宴饮之事。颔联扣题目中的“金陵”，写钟山之高大，写南京的殿阁五色祥云缭绕。颈联承首联“集壶觞”写重阳节宴饮之乐。尾联接颈联的宴饮，写清歌惊雁，写秋声夕阳，重阳欢聚之情尽在其中。(4分) 全诗紧扣题目，诗句间前后照应，结构严谨，诗句间流转自然，诗意豁然。(2分)

(三) 名句名篇默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. (1) 鼎铛玉石，金块珠砾

(2) 谈笑间，檣櫓灰飞烟灭

(3) 无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 11 分)

18. (3分) ①脍炙人口 (此处需照应后文“大众之大众”的口碑，而“家喻户晓”只是形容知道的人多，没有评价的意思) ②前所未有 (“绝后”意味着以后不能做得更好，不合语境) ③苦心孤诣 (“宵衣旰食”形容勤于政务，此处使用对象不当) (每处 1 分，其他成语如符合语境亦可)

19. (4分) 近日播出的第二季首期节目，又在方式上消弭古今时空之别，将《永乐大典》这样的旷世巨著与祖国民族命运紧密相连，凸显了优秀文化直击心魄、令人震撼、催人奋进的永恒价值和当代意义。(每句 1 分，一二句可断可不断)

20. (4分) 前者强调了《尚书》这样的古籍对普通人而言，过于艰深，其思想内容少有人知；(2分) 后者凸显出《尚书》这一古籍创造性转化后变得接地气，思想内涵让人易于接受，获得一致好评。(2分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

21. (3分) B (B 项是经典诗句，出自明代于谦的诗歌《秋夜思》，意思是时光不等人，转眼间青春的容颜就变成了满头的白发，现在多用来教育人们要珍惜时光，勤奋学习。其它三项和画线句相同，都是农谚，用于说明时令气候与农事的关系。其中 A 项是指如果谷雨之前就听到响雷的话，那么这一年雨水就比较少，洼地种出来的瓜就很甜；C 项是指立秋时节是否下雨，对庄稼收成的影响，以及对农民情绪的影响；D 项是指大寒时节不结冰，那么来年会倒春寒，早春庄稼会受灾，影响这一年的收成。)

22. (6分) ①清明节和平常说的清明不同 ②清明的习俗是丰富多彩的 ③后来民间仿效并历代沿袭 (从前后段关系看，第一个空白处以及后面的句子应该是承上启下的过渡句，而第二自然段前半段主要阐述了清明节和清明的不同，结合空白处后面句子的内容及形式，所填内容应为“清明节和平常说的清明不同”。从前后句关系看，第二空白处所填内容应是后面句子的总起句，而后面句子关涉的都是与“清明”有关的习俗，再结合后面句子的形式，此处可填“清明的习俗是丰富多彩的”。第三空白处前后相关联的一句话，诠释了清明节习俗形成的过程，依据前句内容和形式的对应关系，此处可填“后来民间仿效并历代沿袭”。语义、表达正确可得满分，否则酌情扣分。)

四、写作 (60 分)

23. 参照 2022 新高考作文评分标准。

斑纹鹿无论走哪一条路线，都将面对死亡的威胁，但它们的选择却是最大限度地保护了自己的生命，值得人类借鉴。其实人生何尝不是如此，生命中我们总有许多路可以选择，切记，只要路是对的，就真的不怕路远。

两害相权取其轻

绕远的斑纹鹿

巴西大草原上有一种斑纹鹿，因其臀部明显的灰白色斑纹而得名。这种鹿在草原上健步如飞，可在沟壑中行走艰难。它们的天敌是花豹，花豹捕食它们时，总是先隐藏在一个山脚下，当发现有斑纹鹿路过时，便会突然加速，将斑纹鹿往山上撵，斑纹鹿在山上根本跑不起来，很快就会成为花豹的美味。

斑纹鹿每年都要进行一次迁徙，大概要走出四百多公里，到达另一片草原。这期间，会发生一个让人不解的现象：斑纹鹿所走的路线，是一个绕远的弓背形路线，其实它们完全可以走弓弦形路线而节省许多体力和时间，可它们恰恰没有这样做。

而且，人们发现如果斑纹鹿走弓背形路线，一路上到处都是花豹，这无疑给它们的行动蒙上了一层阴影。而如果走弓弦形路线，一路上花豹出没的几率几乎为零。

斑纹鹿为什么选择绕远，而且有花豹频繁出没的路线呢？后来，人们经过细致观察才发现，弓弦形路线中共有沟壑 36 个，而且都是悬崖陡坡，这对于斑纹鹿来说，才是一场真正的挑战。因为相比较来说，它们迁徙时遇到花豹，一次最多也就是损失一只同伴，但如果走到沟壑悬崖边，它们很有可能掉下去许多只。

